

# ACCIO SINDICAT

Òrgan de la Federació Local de Sindicats i portantveu de la Comarca Alt Camp C. N. T.



Any III  
PREUS DE SUSCRIPCIÓ:  
Paquet de 5 exemplars, a 25 cts. exemplar  
Número solt, 30 cts. - Trimestre, 300 pessetes

Valls, Dijous 3 de Novembre de 1938

REDACCIÓ I ADMINISTRACIÓ:  
Carrer de B. Durruti, 44

Número 112

La guerra que sostenim els antifeixistes espanyols contra el feixisme internacional, podrà tardar a acabar-se més o menys temps. El que és segur, però, i que ningú no ho oblidi, és que acabarà, per que no pot ésser d'altra manera, amb la nostra victòria.

## DESORIENTACIÓ

Estem certament travessant uns moments greus per la manca absoluta d'orientació en els àmbits internacionals.

Cada dia que passa es va donant tothom més compte de la terrible errada cometida a racer del famós contuberni de Munich. Ni la pau es veu per cap banda ni, el que és pitjor, sap ningú si anem a la guerra o a la pau, ni a quina pau o quina guerra, ni per quins camins.

Els únics que semblen anar orientats són els que no coneixen altre motor que el seu egoisme, que els materialismes desenfrenats, que l'absència absoluta de procediments dignes, d'essències humanes, d'espiritualitat, d'idealitat.

A hores d'ara fora d'aquests, no hi ha ben segur ningú a la terra que pugués dir-nos ni de molt d'una manera concreta ni el que vol ni el que esperança, ni el que veu, ni el que sospita.

Tanmateix és indubtable que feia ja molt de temps que la humanitat, Europa principalment, no s'havia trobat tan perduda com ara, tant allunyada de l'assenyament i el predomini de la raó, com es troba en aquests instants.

Acabada la Gran Guerra, Europa sobretot, va construir-se una tendència, una moral, una configuració a la seva manera. Es clar que radicava en terreny falç. Naturalment que la naturalesa de tota la balueria construïda patia del mal d'una falla essencialíssima i fonamental que li venia de naixença i que no assoliria deslliurar-se mai d'ella ni de la seva influència.

Però bé que mal, des del punt de vista primari i simplista en que venia desenvolupant-se la vida política europea, la gent s'havia fet la il·lusió d'haver trobat un camí, creia en la seva continuïtat i eficàcia i anava sent amb una fidelitat al seu criteri històric digne d'encomi.

Ara bé: amb la gran pijada de Munich tot això se n'ha arat en orris. De la mateixa manera que amb la cruïlla de la Gran Guerra coqueu tot l'embarall de la moral, de la política, de la societat que fins aleshores havien vingut semblant perfectes a la immensa majoria de la gent, aquest fenòmen d'ara, que ha tingut les mateixes conseqüències que una guerra, amb els que somien havien quedat vencedors i els que tothom considera vençuts, ha tirat per terra tot l'edifici de principis, de teories, de creències, d'institucions en els que tanta fe hi fou posada un dia i en els que encara creia tanta de gent fins al darrer moment mateix.

I ara el que passa és que tot un sistema social i polític, moral i filosòfic, essencial per a satisfer més o menys plenament i en efectivitat les ansies de les masses i dels seus mateixos capdavanters, no s'improvitza tan fàcilment, no pot confegir-se en unes poques hores i, com a conseqüència, tothom va d'ací d'allà tambalejant-se, perduda l'esena, com embriac, a les palpentes i veient com constantment per fugir del foc cau a les brases.

Podem, però, creure insuperable aquest moment? Al nostre entendre no hi ha raons prou fortes en el passat, tot i ésser tant i tant terrible, ni tan solament en el que, potser més gros i més condemnable encara, pot esdevenir i és gairebé segur que esdevindrà, per a lliurar-nos a un pessimisme sense clarianes.

Al nostre entendre estem travessant una fase cíclica, dura i terrible naturalment, però que serà superada i fins redimida amb molt d'escret. Que ens enforisarem encara molt més i que l'amarga prova pot ésser de durada tot ho palesa. Però que a l'últim els homes dignes, els humanistes, els idealistes i racionals triomfarem en tota la línia, no en duplem, és evidentíssim.

## Optimisme

En mig de les naturals inquietuds i dels afanys de conèixer plenament i al dia tot quant nacional i internacionalment pugui tenir referència amb la nostra lluita, que venen demostrant els nostres herois combatents, cal remarcar la seva fe absoluta en la victòria, la fermesa amb que asseguren que el feixisme no guanyarà mai, la convicció amb que lluiten aferrats a la idea de la victòria definitiva de la República, cada vegada més evident i segurament ja propera.

Naturalment que hi ha moments de tota manera tant als fronts com a la reraguarda, com a tot arreu, i tant en la guerra com en la pau. Naturalment també que sempre hi ha individus, tant entre els que lluiten com entre nosaltres, els que seguim a la reraguarda, que són per naturalesa pessimistes, esperits claudicants, escèptics, febles.

Però tant els moments de defalliment o, millor que de defalliment, de preocupació un xic apladadora, com els éssers combatents o no generalment pessimistes són tan pocs comparats amb la permanència general de l'optimisme i de la massa immensa de convençuts de la nostra victòria, que no solament no representen cap perill sinó que podem dir que potser en el fons, la seva missió consisteix únicament a fer remarcar més la grandesa predominant i a servir de contrast esperonador per a que el nombre dels esperançats, dels convençuts de la victòria i de la constància en aquella esperança i en aquest convenciment sigui cada vegada més viva, més general, més invencible.

Tanmateix mereix que conseqüem un esforç digne a l'exaltació, a la glorificació d'aquest esperit magnífic dels nostres combatents i del nostre poble en general, després de vint-i-vuit mesos de guerra i d'una guerra com la que el feixisme internacional ens ha obligat a fer.

Per damunt de les preocupacions de tota mena, de la idea de

Segueix a la plana 3

## ESPECTACLES

Des d'un temps en aquesta banda s'ha desencadenat a la nostra ciutat una vertadera onada de festivals de totes menes, tois els quals són organitzats generalment sota el patronatge d'algun fi benèfic: robes per als fronts, pro-hospitals, a profit de S. I. A., etc., etc.

I no és que nosaltres siguem en el fons enemics ni, molt menys d'aquesta mena de congregacions públiques en si mateixes; però si que creiem que tenim el dret i fins el deure d'intervenir almenys teòricament en aquest assumpte, permetent-nos algunes observacions.

No cal dir, per començar, que ens manifestem en absolut enemics dels balls, siguin els que siguin els propòsits que hom persegueix en organitzar-los. Naturalment que tothom té dret a tenir la moral que millor cregui per convenient i a ballar tant com vulgui si així vol fer-ho. El que potser fóra discutible és la moral del ball en els moments actuals. Però el que, des de prompte, és inadmissible és voler cobrir la immoralitat del ball amb finalitats més o menys benèfiques.

El ball és, però, una de les formes emprades pels organitzadors de festivals. Les altres formes consisteixen generalment en la confecció de programes teatrals, cinematogràfics, de varietats o de barreges de tot plegat.

I això, en si, no és blasmable ni molt menys. Des de prompte, mentre que el ball no serà mai perdonable o en molt pocs casos, l'espectacle a base d'art més o menys autèntic és en si perdonable sempre. El que hi ha és que cal que l'espectacle no manqui mai d'art i aquest, des del nostre punt de vista sobretot, cal que siga vertader art, humà i social. Heus-ací l'imperatiu al que no podem deixar de respondre mai en les nostres realitzacions artístiques.

En poc temps hem pogut veure actuar a la nostra ciutat l'atractiu grup «Aurora Roja».

Segurament ha estat un dels espectacles que més hauran cridat l'atenció de la gent i, probablement, que més hauran agradat. Així i tot, no podem nosaltres deixar de dir-hi la nostra, amb senzillesa, però clara sinceritat.

Malgrat els quadres plàstics i tants d'altres aspectes, hom endevina tot seguit que si bé el grup del qual parlem posseeix una direcció tècnica estimable que assoleix en el seu pla realitzacions podem dir perfectes, en canvi es troba mancat d'aquella direcció humana, pregonament espiritual, que correspon al nostre temps, i que podria aprofitar en un vertader sentit artístic d'ordre humà les immenses possibilitats de gairebé la totalitat dels components de l'esmentat grup.

Sobren flamenquismes i regionalismes, per carrinacions, irracionals i mancats d'art, i fins i tot un facilista amanerament en algunes de les més estimables col·laboracions d'«Aurora Roja».

I, també, fóra necessari que deixés de seguir-se el crim que representa l'actuació a que hom sotmet alguns dels pobriçons més petits infants.

Per damunt del públic, dels artistes mateixos i, sobretot, del facilisme dels responsables. Cal arrencar aquesta prometença a l'egoisme i embrutiment tirànic d'una bona part del públic i de la massa fàcil tendència a la sensibleria i al pocassolisme.

I ara, en general, dues paraules a tots els que organitzen i prenen part en sessions anomenades artístiques d'aquesta mena: tant en pel·lícules, com en les obres dramàtiques, com en la música, com en la dansa, cal que tots procurem alliberar-nos del baf d'estupidesa que ens impossibilita, o almenys ho sembla, per a fer res que valgui la pena en un ordre digne.

No més parlant en el pur terreny de l'art, ja podríem exigir responsabilitats i parlar de molts i cars imperatius. Però és que més a més, cal tenir en compte, sobretot ara i per moltes raons, no tan solament el sentit del gust, sinó també el sentiment del deure.

# PLANA CULTURAL D'ACCIO SINDICAL

Cuerpo y alma son, esencialmente, una misma cosa. El desarrollo mental empieza con el nacimiento y aún antes.

Estudiando una gran cantidad de criaturas se puede deducir un «tipo» de crecimiento que puede ser usado para determinar el grado de normalidad o anormalidad de la mente infantil y también su personalidad y aptitudes. Cada uno de nosotros tiene una línea de desarrollo mental característica en la misma forma en que tenemos nariz y orejas características.

Para comprender el «tipo» de desarrollo de la mentalidad de un niño hay que profundizar en el conocimiento de la infancia. Ese es el deber de los médicos, cuyo papel no debe limitarse a curar los males ya definidos y que graviten ostensiblemente sobre la salud de los adultos, sino a prevenir toda desviación susceptible de originar daños mayores a medida que el tiempo transcurra. El diagnóstico y el control en las primeras fases del crecimiento humano son tareas implícitas de la Pediatría.

He aquí algunas de las conclusiones a que ha llegado el doctor Arnold Gesell, autoridad sagrada en Psicología Infantil y Jefe del

## El desarrollo mental comienza en el nacimiento y exige un estudio cuidadoso

I

Departamento de Niños en la Clínica Yale.

El doctor Gesell ha consagrado la mayor parte de su vida a la experimentación psicológica en las criaturas. Para ello ha tenido que crear métodos especiales, pues en este dificultoso terreno de la psicología, el hacer preguntas a los niños carece de eficacia, porque la única respuesta que se obtiene, es un balbuceo incoherente imposible de interpretar.

Un millar de niños desfila actualmente por su clínica y en cada caso hay un problema y un niño cuyo desarrollo es necesario enderezar (con más frecuencia enderezar a los padres). Es, pues, un especialista en el sondeo de la mente infantil puesto al servicio de la comunidad.

### Una vida dedicada a los niños

En diversas ocasiones ha realizado estudios especiales en toda

clase de problemas relacionados con la primera infancia; entre ellos: aspectos psicológicos de la adopción de niños; medidas psicológicas para la disminución del elevadísimo número de accidentes en los niños; el crecimiento mental de los mellizos y las enseñanzas que deja acerca del proceso de asimilación en el aprendizaje; la influencia del nacimiento prematuro en el desarrollo mental; la higiene mental en los niños mejor dotados, etc., etc.

Nacido hace 55 años en una pequeña aldea del Estado de Wisconsin (EE. UU.), se graduó de médico estudiando con el famoso Dr. G. Stanley Hall. Fué director de una escuela superior por un par de años y luego profesor de psicología en la Escuela Normal del Estado de California. En 1911 ingresó en la facultad de Yale y cuatro años más tarde, en 1915, se recibió de profesor de Higiene Infantil. En Yale, es director del De-

partamento de Niños, que él mismo creó en 1911.

Habiendo interiorizado profundamente en la psicología infantil, pronto llegó al convencimiento de que la psicología sola no es suficiente. Pensó que no era posible comprender la mente sin tener un conocimiento muy amplio y profundo del cuerpo. Ello le convenció de que los complejos mentales y el entendimiento son, de fondo, problemas de la medicina, aunque pocos doctores entren en contacto con ellos.

Trabaja con chicos, no sólo, pues, en el terreno de la psicología, sino también en el de la medicina, con la consiguiente profundización y amplitud de conceptos. En el curso de su trabajo con los niños anormales, le pareció al doctor Gesell que para descubrir y diagnosticar el momento en que se ha generado la anomalía habría que remontarse a la primera infancia. Cuanto antes se

descubrieran los orígenes, mayores serían las posibilidades de combatir con éxito los males y encarrilar el desarrollo hacia un ajuste perfecto del individuo.

Así se convirtió en un «pioneer» del estudio del crecimiento mental de los niños al nacer, hasta la edad que deben asistir a las escuelas. Ha podido notar la negligencia de la medicina en ese terreno, y la artificiosidad de las discusiones que se promueven sobre la conveniencia de iniciar el proceso educativo a tal o cual edad. Sostiene con firmeza que la educación debería ser un continuado y metódico esfuerzo desde el nacimiento hasta la ancianidad. Pero deshecha por malo el sistema actual de determinación forzosa de capacidad mental por medio del cual nuestros niños clasificados en grupos rígidos y a los cuales se administra «enseñanza por edad». A un niño bien dotado no se le puede encasillar y hacerle rumiar cosas ya asimiladas sin causarle graves perjuicios y acelerando, por otra parte, el complejo de inferioridad en los otros niños que comparten la misma enseñanza y que poseen un nivel mental inferior.

Sentado en el cordón de la vereda, contemplo a los chiquillos que hacen cola. Tienen rostros pálidos y demacrados, en los que se leen la fatiga y el hambre. Esperan pateando, impacientes. Llevan en las manos jarros de hierro, abollados y herrumbrados. Pasaron muchas vicisitudes, esos jarros. No es la primera vez que esos chiquillos vienen aquí a buscar su comida. Uno tras otro entran en la Misión. Uno tras otro salen con un jarro de sopa y un pedazo de pan rancio.

Miro también a las mujeres que esperan. En esas colas, siempre hay un montón de mujeres. Sus niños son demasiado pequeños para enviarlos a buscar la sopa y entonces vienen ellas mismas. Las miro. Miro sus ojos. Es algo que vale la pena ver, los ojos de las mujeres que van a buscar sopa. Ojos profundos. Ojos hundidos en el fondo de las órbitas, y rodeados por un círculo negro. Las frentes están arrugadas, marcadas por la preocupación. Tienen la espalda redonda y el pecho hundido. Tienen una rara expresión en sus rostros. He visto esa misma expresión en los perros cuando han recibido un golpe. Llevan a sus criaturas en los brazos y las cria-

turas lloran. Lloran siempre. Lloran porque tienen hambre.

Comienza a anochecer, pero ellas están siempre allí. Acaban por poner los nervios de punta con sus ojos hundidos y sus bebés que chillan. Enfilo la avenida y voy a casa de Karl. Me agazapo en la sombra y vigilo un dólar por semana por la pieza. Con el otro, come. Cuando hace mucho frío para dormir las ventanas iluminadas de la casa de enfrente. Vigilo las luces de la portera.

Ese Karl es un amigo que encontré en el parque. Su trabajo consiste en vaciar los tachos de basura en un restaurant. Gana dos dólares por semana. Es un trabajo sucio; pero, dos dólares son dos dólares. El paga un dólar por semana por la pieza. Con el otro, come. Cuando hace demasiado frío para dormir en el parque, voy

a dormir a su casa, acostado en el suelo.

Karl, mi amigo, es un escritor, siempre tiene hambre. Con un dólar por semana nadie puede hartarse. No es culpa suya si siempre tiene hambre. Es que nadie compra las cosas que él escribe. Escribe historias de chiquillos que se mueren de hambre y de hombres que vagabundean por las calles buscando trabajo. A la gente no le gusta eso. Porque en las historias de Karl, uno oye a esos chiquillos que tienen hambre y gritan, y uno cree ver la mirada de esos hombres hambrientos; Karl tendrá hambre siempre. Siempre describirá las cosas de tal modo que uno crea verlas.

Se apagó la luz de la ventana. Ha llegado el momento. Atravieso la calle y en puntas de pie trepo por la escalera crujiente. Aun en

la obscuridad, encuentro los pedaos. No es la primera vez que hace demasiado frío para dormir en el parque y que duermo en el suelo del cuarto de Karl. Cuando la noche es fría, el quinto escalón cruje. De otro modo, todo anda bien. El penúltimo antes de llegar arriba, rechina siempre, haga frío o calor. La portera tiene buena vista y oído más fino aún. Karl dice que tiene el corazón como un termómetro. Cada diez grados corresponden a un día de alquiler atrasado. Dice que ella necesita que esté tres días atrasado para sentirse fresca y bien.

Hago girar la manija de la puerta y entro. Sería peligroso golpear. Anoche me pescó en el umbral de la puerta. Esta noche no tengo deseos de morirme de frío otra vez. Esa pieza no es más que un agujero, pero tiene un techo. Es algo. No es tanto el frío como la humedad del rocío de la mañana lo que incomoda en el parque. No hay mobiliario, solamente un

jergón estrecho y una mesa tambaleante. Karl está inclinado sobre la mesa escribiendo. Por su rostro pálido y enflaquecido, por sus ojos hundidos, se ve que no vende lo que escribe. No cuesta ninguna dificultad creer que ese tipo se alimenta con un dólar por semana. Salta de su silla al verme entrar. Mira el paquete que tengo en la mano y sonríe burlonamente. No ha comido hoy. Se conoce perfectamente. Cuando uno tiene una larga práctica de la miseria, no es difícil reconocer cuando un tipo no ha comido.

Me toma la bolsa de las manos y mira adentro.

—¡Santo Dios! —exclama— ¡Una torta! ¡Una verdadera torta de coco, una rica torta auténtica!

Empuja los papeles que están sobre la mesa y coloca todas mis provisiones. Estamos muy excitados los dos. Nuestros ojos brillan. Se nos hace agua en la boca. Jamás he visto nada más encantador que esos buñuelos, esos panes, y en medio de todo, dominando orgullosamente, la torta de coco. Reconforta ver esto. Los panecillos están algunos rellenos de dulce y otros cubiertos de azúcar en polvo. Pero esta torta de coco merece el primer premio. Tiene dos días de antigüedad y está aplastada en el medio, pero es un hermoso bocado asimismo.

(continuará)

### NARRACIONES AL DESNUDO

## UN VERDADERO FESTIN...

por TOM KROMER

I

# NOTICIARI LOCAL

Amb un discurs pronunciat pel cap del govern doctor Negrín han finalitzats els actes de comiat dels bruts lluitadors internacionals que lluitaven a les nostres files.

A més de l'agríment que nosaltres sentim per aquests herois idealistes que vingueren de diverses i llunyanes terres a defensar la llibertat, els admirem i per moltes coses que es facin per afalagar-los mai no seran prou.

Simultàniament a nosaltres, els facciosos, per no ésser menys, han muntat aparatósament la retirada simbòlica de deu mil italians sobrants i malmesos pel nostre Exèrcit Popular.

Afortunadament se'ls veu el llautó i no serà fàcil que ens facin passar aquesta tramola ni tampoc creiem que els anglesos s'empassin la píldora.

Amb uns dies de permís es troba entre nosaltres el nostre bon amic En Joan Palau i Estrada, actiu militant del Sindicat de Camperols.

Hem pogut constatar d'una forma efecient la elevada moral del nostre company Palau. Com a bon militant confederal està segur d'obtenir la victòria del Poble espanyol en un plaç no molt llunyà, ja que per assolir-ho compta amb la moral imperant entre tots els components de les unitats de l'Exèrcit.

Amic Palau, et desitgem una bona estada entre els teus familiars i tots nosaltres.

Hem saludat al nostre amic i company En Joan Garcia qui en acte de servei ha passat un parell de dies a la nostra ciutat.

En estrènyer la mà del nostre amic no hem pogut per menys que preguntar-li que tal opinava de la victoriosa resistència de l'Exèrcit Popular al riu Ebre on fins els moments actuals actua ell, i ens ha manifestat que la batalla del nostre riu Ebre es la base de la nostra victòria, afegint-hi amb el seu dinamisme que del riu Ebre n'eixirà la gran ofensiva que té que dar-nos la victòria.

Salut i sort, amic Garcia.

Hem tingut la satisfacció de poder abraçar al nostre amic Antoni Tondo i Romeu qui acaba d'arribar de la zona central on es trobava hospitalitzat feia sis mesos d'unes ferides rebudes al front de Llevant.

No cal pas dir amb quina alegria ha estat rebut l'amic Tondo, ja que són motes les simpaties amb que compta entre nosaltres. Ens duu una salutació de diferents companys que també es troben a la zona central entre ells els amics Francesc Magrinyà Güell i Joan Coll, hospitalitzat junt amb ell.

Ve amb caràcter de reemplaç

preferit, puix les ferides rebudes varen ésser de gravetat. Avui, com és natural, es troba força millorat, però no el suficient per a retornar a actuar.

Saludem a l'amic Tondo i li desitgem un bon guariment al si de la seva llar.

Dilluns d'aquesta setmana tingué lloc un magnífic festival de Teatre organitzat per Solidaritat Internacional Antifeixista, S. I. A. a profit de l'Hospital Militar.

Fou un èxit esclatant en tots sentits i cal remarcar la llavor benèfica que ve desenvolupant S. I. A. a favor dels Hospitals i dels infants.

Nosaltres saludem i encoratgem els esforçats companys que realitzen tasca tan meritòria.

Dimarts passat va tenir lloc un gran festival al Teatre Apolo d'aquesta ciutat, a benefici de la Comissió pro recollida de robes per als combatents.

Va actuar una companyia de comèdies de Tarragona de forma admirable i fón un èxit de guixeta, tal com era de desitjar, mirat el caire benèfic de l'acte.

Segurament que aquesta no serà la darrera vegada que l'esmentada companyia actuarà en aquesta ciutat.

Ha marxat a incorporar-se a la seva unitat el nostre amic En Jaume Caselles i Ollé, guarit de llurs ferides.

L'amic Caselles compta en el seu haver dues ferides lluitant contra els invasors i torna a marxar ple d'optimisme, vers la seva unitat.

Salut i sort, amic Caselles.

Complint el preceptuat en la carta financiera, el nostre Municipi posarà molt aviat en vigor l'arbitre sobre la venda en els comerços de roba i objectes de luxe, d'un cinc per cent sobre el total de la venda.

Nosaltres acceptem aquest nou impost municipal, puix que sabem la situació crítica economicament que travessen la majoria d'Ajuntaments.

Nota setmanal de l'O. R. S.:

Hem rebut lletra dels companys següents: Josep Martí Robusté, Enric Llop, Antoni Sureda, Marcel·lí Pijoan, Francesc Magrinyà Güell, Josep Avellà Rodón, Daniel Claravalls, Josep Mateu i Joan Mercadé.

Hem escrit als següents: Josep Mateu, Enric Garcia, Antoni Sureda, Daniel Claravalls i Josep Ciurana. Al company Ciurana li trametem, més a més, els informes que sollicitava.

Amb deu dies de permís es troba entre nosaltres el nostre bon amic Ramon Vergés i Cabestany.

Durant l'estona que hem parlat amb ell ens hem donat compte que la lluita ha enfortit el seu caràcter aferrissat, tot conservant la seva habitual bonhomia.

Desitgem a l'amic Vergés uns dies força agradables al costat de la seva família.

La setmana passada, amb plens de gom a gom, tingueren lloc al Teatre Apolo d'aquesta localitat, dues presentacions de l'agrupació artística «Aurora Roja», la primera en un festival organitzat a profit de la recollida de roba d'hivern per als fronts, pel Comissariat de l'Hospital Militar i el Front Popular.

Fou entusiàsticament aplaudit en totes llurs parts l'excel·lent conjunt infantil «Aurora Roja», tan estimat i admirat a la nostra ciutat.

Els representants del Comissariat del nostre Exèrcit i els dels organismes antifeixistes que adreçaren la paraula al públic, foren també molt aplaudits.

Ve de la pàgina 1.

## Optimisme

la fam, del fred, de les penalitats totes, de tots els sacrificis, la voluntat de vèncer i la disposició de passar pel què calgui per tal d'assolir-ho suren i s'afermen i fins es superen en pregonesia i extensió cada vegada més.

Pot durar la guerra el que convingui. Podran resistir els feixistes el que puguin. L'espeit aferricat, ferm i optimista cent per cent del nostre Exèrcit i el nostre poble ja sap ara tothom que no serà abatut mai, que pot i sap i vol perseverar en la resistència fins on calgui, que, per tant, esgotarà totes les energies enemigues i, al cap d'avall, forçosament, es quedarà sol damunt d'Espanya, amb la independència i la llibertat, amb la victòria.

## Marineros

El barco llegó cargado de veres y angustia de mares. Venía de muy lejos.

Sus hombres traían esperanzas y decisiones firmes. El barco ancló en el puerto; los hombres, en tierra. Vísperas jubilosas de Mediterráneo levantino acogieron los anhelos distantes, los anhelos hermanos.

— Tenéis permiso — oyeron los marineros. — Podéis descansar. Dentro de diez días marcharemos. La inquietud contenida se agrandó en un instante. Los tripulantes en tierra buscaron los frentes, dejaron el mar. Unos, a Guadalajara; otros, a Teruel. Murieron en raza de España leal.

Lucharon de veras. Ganaron tres pueblos.

— ¿Dónde están los hombres?

— dice el viejo fogonero.

— ¿Dónde están mis hombres?

— clama el joven oficial.

— Han muerto en los campos de la tierra nuestra.

Han muerto en los frentes.

— ¡Vámonos con ellos!  
El barco, en el puerto, sonríe a sus hombres, espera a sus héroes.

De «Esquemas» de Mercedes Camaposada. Publicaciones «Mujeres Libres».

Imp. Lesens. Tel. 180. VALLS

**COL·LECTIVITAT TRANSPORTS MECANICS**  
C. N. T. A. I. T.  
S'assabenta al públic en general que s'atmeten encàrrecs diàriament per  
**Reus Tarragona**  
**Lleida Barcelona**  
**TRANSPORTS GENERALS**  
Per encàrrecs dirigiu-vos a la Plaça de la Llibertat n.º 6, VALLS.

**A TOTS ELS AGRICULTORS**  
**LA COL·LECTIVITAT AGRICOLA DE VALLS,**  
fa avinent a totes les Col·lectivitats de la comarca i el públic en general, que pot servir tota classe de planté dels acreditats horts de  
**PANTANO I CARME**  
Per encàrrecs a les oficines de la mateixa, carrer F. Macià, 14, 1.er pis, telèfon, 55, Valls  
**La Comissió**

**COOPERATIVA OBRERA DE FUSTERIA I EBENISTERIA**  
**TALLER DE FUSTERIA MECANICA I EBENISTERIA**  
Estudis de projectes i pressupostos de tota ména d'obres en general.  
**Construcció de calrosseries, taüts i neveres**  
Despatx i tallers:  
**General Comerma, 18 i 22 - Telèfon núm. 173**  
Venda al detall de mobles:  
**Bonaventura Durruti, 20 (abans Baldric)**  
**VALLS**

**TRANSPORTS COL·LECTIVITATS**  
C. N. T. TRACCIO SANG A. I. T.  
**VALLS**  
Facturacions de tota classe, viatges locals i per carretera.  
Despatx: **Passeig Pi i Margall. Telèfon 4**  
**Estació Ferrocarril. Telèfon 5**  
Els diumenges restarà obert el despatx de 12 a 1 del migdia

# ACCIÓN SINDICAL



Cal que no oblidí ningú els companys del front i que tenim l'hivern al damunt. Roba per als fronts, ciutadans tots. Es necessari, que ningú no deixi de complir els seus deures de solidaritat amb els combatents. Que no passin fret o que en passin el menys possible. Roba sobretot i com més millor.

## El movimiento Libertario en Valls y Comarca

### Nuevo Secretario

En el último Pleno Comarcal fué designada la Organización local de Valls para que procediese al nombramiento de nuevo Secretario del Comité Comarcal que hasta entonces venía desempeñando el compañero Ponsá.

La Organización de Valls ha nombrado para desempeñar dicho Secretariado al compañero Pedro Segarra, de Vallmoll, quien hace ya varios días se posesionó del cargo.

El compañero Sagarra se encuentra en Secretaría todos los días por la tarde y además los miércoles y sábados por la mañana, y no solamente atenderá gustosamente a cuantos compañeros y comisiones puedan acudir a dicha Secretaría sobre todo para fines de organización, sino que son requeridos para acudir a la misma en todo momento que lo consideren necesario y lo más frecuentemente que les sea posible, especialmente los compañeros de Sindicatos y Colectividades de la Comarca, a fin de no perder el contacto en ningún instante, facilitando la compenetración debida y el necesario conocimiento y estudio de cuantos asuntos afectan a nuestra organización en todas sus diversas manifestaciones.

### Oficina de Relaciones y Solidaridad

Recibida con gran entusiasmo por todos nuestros compañeros movilizados que la conocen, la creación de esta Oficina, cuya principal finalidad es la trabazón espiritual entre nuestros compañeros combatientes entre sí y con la militancia que sigue permaneciendo en la retaguardia, debemos manifestar que cada día es mayor el número de cartas que recibimos y por lo tanto mayor el esfuerzo necesario para atender a todos los requerimientos que se nos dirigen.

Semanalmente publicamos en la sección de «Notas locales» el detalle de las cartas recibidas y el de las contestadas, circulares remitidas, etc. para que sirva de orientación a nuestros compañeros corresponsales.

Son a la vez infinitos los ofrecimientos que de los mismos recibimos en todos los terrenos y varios ya los donativos en metálico en nuestro poder enviados por ellos, ofrecimiento y donativos que agradecemos profundamente en cuanto valen. Por lo que respecta a los donativos, destinaremos una sección para dar cuenta nominal de los mismos, especificando el destino que se les haya dado.

A medida que vayamos desarrollando nuestro plan, lo irán conociendo nuestros compañeros movilizados a través de cartas y circulares y de nuestro semanario.

### «Acció Sindical»

Hace ya meses debíamos haber dado cuenta a nuestros compañeros movilizados especialmente, de la marcha de nuestro semanario. Esperando hacerlo de una forma lo más perfecta y concreta posible, hemos ido pasando semanas tras semanas sin hacerlo.

Reconocemos, sin embargo, que ya no podemos prolongar por más tiempo dar satisfacción a la enorme deuda moral que tenemos contraída principalmente con cuantos nos han ayudado con aportaciones económicas individual o colectivamente.

Para muy pronto publicaremos en nuestras columnas, con la debida amplitud, nuestra forma de desenvolvimiento, posibilidades y orientaciones, así como la lista de todos los donativos en metálico recibidos desde el principio de la que llamamos nosotros aquí nueva fase o era de ACCIÓN SINDICAL.

De momento, os adelantamos que nuestro semanario marcha bien.

## Ateneo Libertario

### La sesión del viernes último

Tal como estaba anunciado, el último viernes por la noche tuvo lugar la continuación de la sesión iniciada la semana anterior y dedicada a la controversia alrededor del tema: «De como el matrimonio es un comercio y la mujer el objeto de compra-venta».

Respondiendo plenamente a nuestras sospechas y a pesar de diferentes circunstancias en contra, la concurrencia fué muy numerosa, ante el interés que la polémica había despertado entre nuestros compañeros y compañeras.

Inició también la discusión el propio iniciador del viernes antes y sugeridor del tema en discusión camarada Rodríguez, interviniendo luego a fondo los compañeros Martí, Gibert, Trilla y algunos otros cuyos nombres sentimos desconocer.

La controversia se mantuvo en todo momento animadísima y no hay que decir que, como decíamos en la reseña de la primera sesión, ni por un momento se descendió a la grosería ni a la chabacanería.

Aun cuando es preciso reconocer que en el fondo estaban todos cuantos compañeros intervinieron en el debate, de acuerdo, se manifestaban agudas y profundas discrepancias en la forma apreciativa de la cuestión.

Condenación general desde pronto, de todo matrimonio o unión, llámese como se llame, que no tenga por base una plena conciencia de la realidad sexual sin tapujos ni mixtificaciones de ninguna índole, una perfecta compenetración entre el hombre y la mujer que deciden unirse para evitar posibles descalabros de orden moral y sentimental, demasiado frecuentes tanto en los que se rigen por el sentido tradicional del matrimonio en «toda forma» como en los que se dejan llevar por los aires de la «unión libre» o del «libre amor».

Se adivinaba en algunos la amargura de la desolación sentimental y el descorazonamiento bajo el peso de experiencias vividas; en otros, en cambio, el predominio de la lírica venética y, desde pronto, aun con el crudismo realista de Martí, el que manifestóse más revolucionario e iconoclasta moralmente hablando sobre todo, fué el compañero Trilla, quien se manifestó en defensa clara y plena de la línea de en medio, tal vez, hablando en el plano en que el tema aparecía situado, la única salida digna, aunque también heroica.

En fin, otra velada más de entusiasmo, amor a la cultura y provecho consiguiente. Que prosigan...

## ¿FUSIÓN U. G. T. - C. N. T.?

Se habla y se escribe acerca de una posible fusión de las dos grandes centrales sindicales españolas, y la verdad, a mi criterio, es punto menos que imposible que llegue a efectuarse dicha fusión. No porque una sindical valga más que la otra, sino porque lo lógico, dado el sentido de cada una de ambas sindicales, es que continúen desarrollando su respectivo curso ideológico.

En todos los hechos vitales es indispensable la existencia de un cúmulo de circunstancias que determinen la posibilidad por una parte y por otra la realización misma de aquellos hechos. Y el fenómeno de las ideas no escapa en nada a esa ley general establecida para los hechos todos.

Estudiando detenidamente en su verdadera realidad los principios, las esencias y los fines de ambas sindicales, se comprenderá perfectamente que tienen mucho de común desde el punto de vista de la lucha contra el capital y de la convivencia universalista en una democracia de base social; pero se verá también que existe entre ambas una diferencia substancial considerable, tanto, que se comprende perfectamente que pudiendo ambas seguir paralelamente, es, sin embargo, inconcebible que puedan fundirse.

Tanto la C. N. T. como la U. G. T., cada una desde su posición ideológica, contribuyen y contribuirán sin duda a combatir al capitalismo, la injusticia social, la tiranía, cuanto se opone a la liberación del proletariado y con él el mundo. Tanto la una como la otra también, colaborarán luego, cada cual desde su plano doctrinal y desde su orientación realizadora, en la creación y conservación del nuevo régimen social por el que luchamos.

Pero es indudable que no llegarán a fundirse nunca o por lo menos mientras no haya sido posible superar sus diferencias fundamentales en la concepción y realización de las ideas y en las ideas mismas. Pero hay más. Teniendo en cuenta, como es preciso que se tenga siempre, el elemento humano, base esencialísima de toda posible realización ideal, es indudable que la diferencia ideológica, de principios, de postulados, de procedimientos, de finalidades y de naturaleza orgánica existente entre la U. G. T. y la C. N. T. tiene por base la diferencia real existente entre la manera de pensar, de concebir, de anhelar y de ser de unos hombres y la de otros. He aquí, pues, la raíz del problema.

El movimiento proletario español se manifiesta de una manera

clara en las dos corrientes orgánicas representadas por la U. G. T. y la C. N. T. cuya diferencia fundamental, si hace absurda toda pretensión de fundirlas en una sola sindical, no determina ni mucho menos su incompatibilidad vital, imposibilidad ninguna de convivencia. Por el contrario; precisamente el cuerpo en general de la nación, se considera mucho más perfecto con la existencia de dos corrientes que con una sola, a cada una de las cuales se acogen los trabajadores en virtud del afán general de afinidad y de adaptación al medio más favorable al desenvolvimiento y la felicidad de cada cual.

Es indudable que la inmensa mayoría de los afiliados a la U. G. T. no se sentirían satisfechos con el sacrificio de su organización en aras de la creación de otra general, desligada de sus concepciones, de sus preferencias, y lo mismo podemos decir de los afiliados a la C. N. T.

No. Lo mejor es que subsistan ambas centrales sindicales, cada vez con más personalidad, con mayor fuerza y más independencia cada una dentro de la comunidad fundamental de los intereses nacionales.

De esta manera se hará más obra fraternal entre los trabajadores que no imponiéndoles un patrón común, una especie de medida nacional que no podría tener por base más que el sacrificio de la personalidad de cada corriente ideológica y de los hombres que la integran, de su propia estimación, de lo mejor que todos poseen.

Ahora, mientras dure la guerra, mientras nos sintamos comprometidos en esta lucha a vida o muerte, sí, unión estrecha, fusión de esfuerzos en absoluto contra el fascismo, contra el enemigo con el cual hay que proceder inexorablemente. Y aún después, en todo momento que lo requiera la defensa del régimen común de garantía para las leyes generales de convivencia, de libertad y de justicia esenciales y comunes.

Pero en la paz, una vez ya con la victoria, cada una de ambas corrientes que se entregue a su sentido plenamente en pro del bien común y de la humanidad. Unidos ahora como libres luego, para ganar la guerra en primer término y ser dignos luego de la victoria, entregados a laborar dentro de los ámbitos de una República racionalmente federal, que mantenga abiertas todas las puertas ideológicas con la libertad y la justicia compatibles.

ENRIQUE LLOP

En Campaña, Octubre 1938.

## ATENEO LIBERTARIO

Lunes, martes y viernes de cada semana, clases prácticas de Aritmética, Escritura, etc.

Miércoles, día 9 de noviembre:

## UNION DE HERMANOS PROLETARIOS

a cargo del compañero

## LORENZO GIBERT

quien invita a la controversia.

Todas las sesiones empiezan a las 9 de la noche